

国际贸易与投资要闻

2017 年第 169 期（总第 924 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 9 月 5 日

目录

商务部：金砖峰会望取得八项经贸成果.....	1
美国考虑停止与朝鲜的贸易国做生意.....	1
美墨口角破坏《北美自贸协定》谈判氛围.....	2
欧盟正起草新规则 阻止关键技术被外资收购.....	2
欧亚经济联盟与伊朗自贸谈判已接近尾声.....	3
金砖国家新开发银行与福建等签贷款协议.....	4
前 8 个月中国仍为越南第一大进口来源国.....	4
国企再度引领中国对外投资.....	5
联想控股收购卢森堡银行进军欧洲银行业.....	5



商务部：金砖峰会望取得八项经贸成果

商务部副部长王受文 9 月 3 日表示，金砖国家领导人厦门会晤有望取得八项重要经贸成果：一是核准建立金砖国家示范电子口岸网络，进一步提升金砖国家贸易便利化水平；二是核准《金砖国家投资便利化合作纲要》，挖掘金砖国家之间投资潜力；三是核准《金砖国家服务贸易合作路线图》，进一步促进服务贸易领域合作；四是核准《金砖国家电子商务合作倡议》，明确推进电子商务合作的具体行动；五是核准《金砖国家知识产权合作指导原则》，协调推进知识产权领域合作；六是就支持多边贸易体制、反对保护主义达成行动共识；七是核准《金砖国家经济技术合作框架》，加强经贸领域经济技术合作和能力建设；八是各方欢迎中国 2018 年举办中国国际进口博览会，并将鼓励工商界积极参加。（新华社/9 月 3 日）



美国考虑停止与朝鲜的贸易国做生意

美国总统特朗普 9 月 3 日表示：“对于那些与朝鲜有贸易往来的国家，我们正考虑中止与这些国家的贸易”。特朗普此番表态被认为是考虑到占朝鲜贸易额约 90% 的中国，寻求中国在经济方面加强对朝施压。美国国防部长马蒂斯表示：“我们有很

多军事选项”，再次对朝鲜发出警告。受到朝鲜进行核试验影响，特朗普9月3日与美国副总统彭斯、国防部长马蒂斯等磋商了应对策略。据马蒂斯透露，特朗普当场要求逐一听取对朝鲜的军事选项。

(中国经营网/9月3日)



美墨口角破坏《北美自贸协定》谈判氛围

重新协商《北美自由贸易协定》(Nafta)的第二轮谈判于9月1日开始，在美国和墨西哥近日大幅加码之后，本次谈判笼罩在阴影之中。美国总统特朗普再次叫嚣要退出该协定，令会谈气氛受到严重影响。墨西哥外交部长 Luis Videgaray 称，如果特朗普政府启动终结该协定所需要的六个月的进程，墨西哥将退出谈判。墨西哥商界和政界对 Nafta 谈判越来越悲观。(《华尔街日报》/9月4日)



欧盟正起草新规则 阻止关键技术被外资收购

欧盟竞争事务专员玛格丽特-维斯塔格对外宣布，欧盟监管机构正在起草旨在保护拥有“关键技术”的欧洲公司不被外国投资者收购的规则。德国在7月份制定了类似的规则，将使得政府阻止外国投资者对先进技术的收购。虽然欧盟强大的并购事

务监管机构对大部分重大交易是否会影响竞争有最终的决定权，欧洲各国政府也可以介入，以阻止影响诸如国防、能源、金融稳定和安全等国家重大利益的交易。维斯塔格 7 月份表示，她对政府如何使用免税以及他们对“完全合法”的技术交易的担忧，担心相对较少。但是重要的是，要保持在并购中对这些问题“明白的”掌控。（网易科技/9 月 3 日）



欧亚经济联盟与伊朗自贸谈判已接近尾声

欧亚经济委员会贸易委员尼基什娜表示，欧亚经济联盟与伊朗的自由贸易谈判持续近八个月，目前已接近尾声。谈判的成果共由三部分组成，分别是自由贸易协定文本本身，和关于工农业产品税率问题的两个章节。由于伊朗不是 WTO 的成员，欧亚经济联盟与伊朗之间相互贸易的相关规定十分重要。尼基什娜表示，上述自由贸易协定文本制定的较为成功，其中规定伊朗将承担大量与 WTO 规则相等同的贸易规则。关于双方谈判的遗留问题，尼基什娜表示，目前仅就个别商品未达成一致，而这一点至关重要。如果双方不趁热打铁尽快就遗留问题达成一致，谈判进程或将遭到长期搁置。（驻白俄罗斯经商参处 /9 月 1 日）



金砖国家新开发银行与福建等签贷款协议

金砖国家新开发银行日前在厦门与福建、湖南、江西三省签署总规模 8 亿美元的贷款协议，将分别用于福建省莆田平海湾海上风电项目、湖南省长株潭绿心区域生态综合治理项目，和江西省工业低碳转型绿色发展示范项目。中国财政部副部长史耀斌则称，截至目前，金砖国家新开发银行对华贷款已经达到 58 亿元人民币，希望各项目省与金砖国家新开发银行一道严把项目质量关，做好合规审查工作，确保项目如期完工，尽早发挥应有作用。（路透社/9 月 3 日）



前 8 个月中国仍为越南第一大进口来源国

根据越南统计局最新数据，2017 年前 8 个月，越南进口额同比跃升 22.3%，达到 1356 亿美元，其中，中国继续成为越南第一大进口来源国，进口额达到 364 亿美元，同比增长 14.7%，韩国和东盟分别位居第二和第三，进口额分别为 302 亿和 181 亿美元。前 8 个月越南出口额显著增长，同比增长 17.9%，达到 1335 亿美元，其中手机及零部件出口额增长 14.8%，达到 260 亿美元，纺织品同比增长 7.2%，达到 170 亿美元。美国仍为越南第一大出口

国，出口额为 272 亿美元，对中国出口位列第三，仅次于欧盟，对华出口额达到 247 亿美元。前 8 个月，越南创下自四月份以来的最小贸易逆差，逆差额为 21.3 亿美元，比 7 月份逆差减少 9.5 亿美元。（驻越南经商参处/9 月 1 日）



国企再度引领中国对外投资

国有企业在 2017 年再度成为中国海外并购交易的引领者，此前当局出手打压私营企业一连串雄心勃勃的境外投资。根据普华永道 (PwC) 的分析和汤森路透的数据，2017 年上半年，国有企业和国有基金宣布的跨境收购交易总额达到 287 亿美元，高于私营企业的 266 亿美元。2017 年上半年是一年半以来政府背景的海外并购交易总额首次超过私营企业对外投资。与 2016 年下半年相比，国有企业的海外并购交易总额提高了 86%，而私营企业的交易总额下降了 40%。（英国《金融时报》 /9 月 4 日）



联想控股收购卢森堡银行进军欧洲银行业

联想控股股份有限公司 (联想控股) 9 月 1 日同意从卡塔尔所有者手中收购 Banque Internationale a Luxembourg SA (简称 BIL)，并

将其打造为一家国际银行品牌。这是中国目前为止对欧洲银行业最大的一次进击。联想控股表示，将向 Precision Capital SA 支付 14.8 亿欧元(合 17.6 亿美元)取得 BIL 89.9%股份，交易给 BIL 的估值为 16 亿欧元。卢森堡政府将继续持有 BIL 的余下股份。创立于 1856 年的 BIL 是卢森堡历史最悠久的私有银行。联想控股董事长柳传志表示，BIL 的总部仍将位于卢森堡，但当前目标是把 BIL 从卢森堡的骄傲发展为一家国际品牌。（《华尔街日报》/9 月 4 日）